

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra: I kor. Egy óra: I kor. 50 fill. Negyedévre: 3 " Negyedévre: 4 " 50.		Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 49. szám.
--	--	--	---

Ellentmondások

Debrecen, augusztus 29.

Hálátlan feladat az ellenzékkel vitába bocsátkozni. Sulyos érvekre — sipolással felel. A nagyigazságokat ettől nem hallja meg, de nem is akarja meghallani. S ha aztán a tények ereje arra kényszeríti, hogy valamely állítása terjesztését abba hagyja, — nyomban más valótlanúságot gondol ki s ez így megy kábitó gyorsasággal, a közönség épp oly rohamos feledékenységre számítva. Hónapokon át minden lehető és lehetetlen módon biztatták, tüzelték, izgatják a népet, hogy ne hagyja a munkapárti képviselőket szóhoz jutni, akadályozza meg a többség szólásszabadságát. Ugyanakkor, míg ők támadták a kormányt, hogy nem tiszteli — a szólásszabadságot. Egyrészt mindent elkövettek, hogy a gyűléseken szükség legyen fegyveres erőre, — másrészt már előre kárörvendőn kiáltották, hogy a fegyveres erővel kell a munkapártot védeni. S most, mikor a munkapárti gyűlések nagy sokasága s rendkívüli sikere megszegyenítette az ő néhány és kétes eredményü gyűlésüket s nem mondhatják már, hogy a többség „a fegyveres erő szuronyai mögé lapul”, — hát azt mondják: „Mit szájaskodnak a munkapártiak annyit, ha rendben van a szénájuk?”. Ha a mun-

kapárt hallgat, — nem mer szólni. Ha hatalmas erővel kifejezi akaratát, — minek beszél annyit?

Ugyanezt a csürő-csvaró, az igazságot soha beismerni nem akaró, mindig új meg új ráfogás mögé buvó, sajnálatra méltó módszert tapasztaljuk a munkapárti beszédekről szóló ellenzéki bírálatokban is.

Ezek egyrészt hevesen támadják a többségi elv jogosultságát, másrészt azonban jogokat követelnek a — kisebbségnek. Védik az obstrukciót, amelyet ők mindannyian már — elítéltek. S mialatt jogosultnak mondják a kisebbségi erőszakot, erőszakos merényletnek minősítik — a többségi önvédelmet. S hogy annak minősíthessék, kimutatják, hogy a többség tulajdonkép — kisebbség. A kisebbség pedig — többség. Mert — s itt nyilatkozik a legvakmerőbb szofisztika — a mai cenzus rendszer mellett csak a lakosság kisebbsége választotta a munkapártot. Am arról hallgatnak a jeles szofisták, hogy ha ez igaz, akkor még lesújtóbb rájuk, mert őket is ugyane cenzusos rendszer mellett választották, őket tehát a lakosság kisebbségének kisebbsége, még pedig legtörpébb kisebbsége választotta meg. De a merész rabulisták egyfelől törvénytelennek, a népakarat meghamisítójának, romlottnak és eltörleendőnek mondják a mai parlamentet, — másrészt mint nemzeti szentséget úgy féltik

minden avult paragrafusának minden betűjét. Egyrészt forradalmár módra rombolják a Házat, a tekintélyét, — másrészt romjait és dűledékeit is oltárokként szentelik. S mialatt a nemzeti akarat meghamisítójának bélyegzik a mai parlamentet, azalatt tőle várják a — saját reformját. De ugyanekkor kétségbevonják arra való hivatottságát, hogy — reformot létesíthessen.

Hát itt igazán az ellentmondások oly utvesztőjébe tévedtek az ellenzéki csoportok, hogy abból soha ki nem bonyolódhatnak. Még teljesebbnek mutatja benső meghasonlottságukat a választóreformra vonatkozó új taktikájuk. Egyrészt azt hirdetik, hogy akarják a reformot, másrészt újabb zenebonával és sipolással meg akarják akadályozni a parlamenti munkát, vagyis a reform létesítését. Egyfelől hevesen támadják a kormányt, hogy titokban tartja a reformot, — másfelől kimondják az előtűk ismeretlen tervezetről, hogy az rossz. S mialatt előre készülnek arra, hogy bármily liberális és demokratikus lesz is a kormány tervezete, tullicitálják; — azalatt soraikban foglalnak helyet minden liberális és demokratikus reform legismertebb régi ellenségei.

Hasonlóképp benső ellentmondások sokasága mutatkozik az ellenzék másnemű nyilatkozásaiban. Nagy garral hirdetik,

Thimothée

Irta: Henri Duvernois.

Moulet Timothée e reggel, midőn kis műszereit fényesítgette, halkán, panaszosan felsőhajtott. Min minden kedden e napon is első látogatása Ratigoisnének szól s ismét meg fog jelenni a ház kisasszonya, akit titkon epedve imádott. Milyen gyönyörű is az a Cecile kisasszony, bodros, aranyvörös hajával, hamis, kis csillogó szemével . . . kicsoda felséges asszony lesz belőle harminc éves korában.

Kezével végigsimította homlokát: — Eh, hiu ábrándok . . .

Azért legjobb ruháját öltötte magára és sárga haját gondosan választotta el. Ugy indult utnak.

— Mama, itt a pédikür! — hangzott végig a szobákon a bübajos Cecile csengő hangja. Majd:

— Menjen a budoárba, Timothée ur!

— I . . . igen, kisasszony — s a szegény szerelmes pédikür szomorú vágyódással tekintett a távozó tündér után. — Álmodozásából a ház urnójének száraz hangja riasztotta fel:

— Kezdhették, Timothée ur . . . és siesünk!

Leült egy számolýra, kliense lába elé, aki

viszont az ujságot bontotta széjjel. Mindig ilyenkor szokta olvasni. Ratigoisné egy gazdag gyáros felesége volt, aki férjével együtt csak három kötelesség teljesítésének élt. — A pénzeszsákot minél jobban kihizlálni, a szomszédokat minél nagyobb irigységre pukkasztani és a leányukat gazdagon férjhez adni.

Most, amint békésen olvasgatott, egyszerre felvetette a fejét és megindultan tekintett Timothée-re, aki nyugodtan dolgozott. Aztán még egyszer figyelmesen átolvasotta a vastag betűkkel nyomtatott sorokat a nyílt-tér rovatában:

— Jujube közjegyző, Raspail-utca 22., pittsburgi kollégájától Pequew mestertől megbízást kapott, hogy felkutassa bizonyos Moulot Sulpice ur örökösét, ki odakinn halt meg s akinek sem özvegye, sem gyermekei, senki hátramaradottai nem lévén, a franciaországi örökösét illeti a 200.000 dollárnyi hagyatéka. —

Kétszázezer dollár! . . . egy millió! . . . Leküzdve izgatottságát, tettetett közönnnyel, hanyagul szólt:

— Csupa betörés . . . gyilkosság . . . Olvasztam már a mai reggeli lapokat, Timothée ur?

— Nem, asszonyom én csak este, napi munkám bevégezése után szoktam a lapot olvasni. —

— Csak azért kérdezem, mert ön igen rokonszenves fiatalember . . . Mondia, vannak-e rokonai?

— Csak jó öreg édesanyám . . . hetvenéves elmúlt.

— A szent asszony! . . . és testvére, fivére, nagynénje, nagybátyja?

— Senki . . . Azaz, hogy . . . apámnak volt egy fivére, de az még fiatal korában kivándorolt Colorádóba és azóta sem hallottunk felőle.

Ratigoisné most már nem türtöztethette izgatottságát. Azon ürügy alatt, hogy egy rendelet kell adnia kirohant a telefonhoz és a férjét kérte sürgősen. Timothée várta, hogy a munkáját folytathassa. De Ratigoisné még sem vette rá a lelke, hogy egy milliómost kérését hajlítsa a lábai előtt.

— Hagyja, kedves Timothée ur . . . — hagyja . . .

Timothée meglepetve tekintett rá, aztán felállott, hogy műszereit összeszedve, távozzék.

— Ne menjen még, — szólt mézédésen Ratigoisné, — férjem már régen óhajt önnel kezét szorítani . . . Rögtön itt lesz!

— De asszonyom . . . a többi klienseim . . .

— Bah! . . . hadd váriának . . . előbb megiszik velünk egy pohár portóit!

Maga szolgálta ki kecesesen az elképedt

Jön! A Budapesti Symphonikus Szalon Zenekar. Jön!

Jön! Jön! Jön! Jön!

hogy „késhegyig menő harcot“ kezdenek, de ugyanakkor panaszkodnak, hogy a kormány és a többség állítólag nem eléggé — méltányos, nem eléggé — békeszerető.

Restitúciót emlegetnek, — holott magától értetődőleg elfogadják a júniusi törvényalkotásokat. Az új házszabályok ellen szólnak, holott tudják, hogy az nem egyik, vagy másik pártté, s az épp úgy védné a parlament tekintélyét, ha majd egyszer ők jutnának kormányra, mint ahogy most védi. Állítólag a Ház feloszlását kívánják, mert az új választás — szerintük — elsöpörné a munkapártot, — ugyanakkor kimondják, hogy a mai választási rendszer mellett az „igazságnak“ nincs győzelemre reménye. S új választást sürgetnek ők, akik annyira — félnék tőle. S bizonyos, hogy ha a kormány engedne a sürgetésnek, s igazán új választást rendelne el, kétségbeesve jajveszékelnének, hogy el akarják őket nyomni.

Épp így vannak egyéb kívánságaikkal. Ahány párttöredék, annyiféle az óhaj s mindegyik az ellenkezőjét is kívánja annak, — amit óhajt s valamennyi együtt csak abban nem tud megállapodni, ami lehet.

— **A király.** Ischlből táviratozzák: A király ma reggel hatodfél órakor félórát tartó sétalovaglást tett. Ófelsége egy új angol-származású lovon lovagolt s most viselt először csukaszürke egvenruhát a sárga bokavédővel.

— **A német császár állapota.** Berlinből táviratozzák: A császár állapota annyira javult, hogy tegnap már kirándulást is tehetett. A császár a császárnéval és kíséretükkel hat automobilon a Reinhardts erdőbe ment, majd onnan visszatérve sétalovaglást is akart tenni, de ezt a szándékát később el-eitette.

— **A külügyminiszter akciója.** Berlinből táviratozzák: Berchtold gróf javaslatát a hatalmak nem utasították vissza. A porta ellenvetése is csak általános jellegű s inkább csak az ellen emel óvást, hogy a hatalmak esetleg egvíttes eljárással beleavatkozzanak Törökország belső dolgaiba.

Timothée, majd hallotta férje hazaióttót és leányát hívta:

— Jöjj, Cecile . . . mulattasd kissé Timothée urat.

— De mama . . .
S mialatt a gyönyörben uszó peditör a boldogságtól kábán állt a szép, gömbölyű leány előtt, Ratigoisné már kisuhogott a szobát, az újságlappal a kezében és szaladt a férjéhez:

— Olvasd!
Ratigois óvatos ember volt:
— Ne hirtelenkedjünk el a dolgot . . . valami tévedés is lehet . . . Telefonálok Jujube meser irodájába.

Aztán a telefonba:
— A Moulet-örökség ügyében . . . igen . . . Csakugyan önök tették be a hirdetést? . . . Nem, itt nem az örökös beszél . . . csak a legjobb barátja, Ratigois gyáros. Honoré-utca 333. Igen, uram . . . természetesen azonnal értesítem őt.

A házaspár tekintete boldogan villant össze. Tehát igaz, tényleg örökölt!

— Már észrevettem — sugta boldogan az asszon — hogy milyen szerelmes tekintetet meresztet Cecilére . . . oh, barátom, egy milliomos . . .

— Bravó! Nyakon csipjük, mielőtt a dolgot felfedezzük előtte!

Beléptek a budoárba, ahol a felbátorított

Az utcák jobb világitása

A felügyelő-bizottság előterjesztése.

Debrecen város világitási vállalatának felügyelő bizottsága nemrégben olyan határozatot hozott és olyan előterjesztéseket tett a tanácsnak, amelyekből örömmel lehet megállapítani, hogy az illetékes tényleg programszerűen foglalkoznak Debrecen minél jobb világitásával. A tanácsban pedig e tárgyal kapcsolatban elhangzott megjegyzések arra engednek következtetni, hogy a tanácsban messzemenő határig megvan a készség, hogy e program pontjait végre is hajtassa.

Bizonyos, hogy Debrecennek kitünően vezetett és éppen azért nagyszerűen iövedelmező világitási vállalata mellett az utcák világitása még sok kívánni valót hagy. De látva a törekvést az esetleges hiányok megszüntetésére, mulasztásról beszélni egyáltalán nem lehet.

A hiányok megszüntetésére irányuló törekvés nyilvánul meg abban az előterjesztésben is, amelyet a világitási felügyelő bizottság tett és amelyet mai ülésén tárgyalta a tanács. A bizottság ugyanis előterjesztést tett, hogy a Péterfia-utcán, a Piac-utcán, Miklós- és Csapó-utcán több új világító testet állítsanak föl s a megjelölt területek jobb világitásáról gondoskodás történjen. A tanács az előterjesztést el is fogadta s így nem-sokára az eddig sötét utcarészekben is megfelelő világitás lesz.

E kérdésnél Aczél Géza főmérnök figyelmébe ajánlotta a tanácsnak, hogy jó lenne már most gondoskodni a Nagverdő világitásáról, mert ezzel kiszoktatják a közönséget s a közönség részére nagyszerű egészséges séta és szórakozó helyet létesítenének. De különben is az egyetem fölépítésével gondoskodni kell a Nagverdő világitásával is.

Körnr Adolf főigazgató megjegyezte, hogy a kérdés már foglalkoztatta a világitási vállalat felügyelő-bizottságát, amely e tekintetben csak azért nem hozott határozatot és azért nem terjeszkedett ki a kérdés részleteire, mert az egyetem építésének megkezdéséig s a tervek pontos ismeret előtt ugysem tehetnének megfelelő előterjesztést. Ezért a nagverdő világitásának dolgát az egyetemi világitás kérdésével kapcsolták össze.

Timothée már javában csapta a szelet a bájos és fogékony Cecilének. A szülők beléptekkor Timothée megijedt, de Ratigois kinyújtott kézzel lépett elébe:

— Édes barátom!

S mialatt a sarokban az anva sebtiben elmagyarázta leányának a dolgok állását, a házigazda nyájasan vállonveregette a peditört:

— Velünk reggelizik, édes barátom . . .

Timothée mámoros volt a boldogságtól és kábán dadogta:

— De . . . minék köszönhetem . . .

Ratigois méltóságteljesen fölemelkedett:

— Mi egyszerű polgáremberek vagyunk és minden derék, kedves embert megbecsülünk . . .

— Mit szeret, kedves Timothée ur? Cecile, szaladj és nézz utána, hogy minden finom legyen!

Alighogy Cecile távozott, Ratigois előadta, hogy már régen keres egy rokonszenves fiút, akit üzletében társul fogadjon és Timothéban találta meg azt, akit keresett. Negyed óra sem telt el s már aláírták a szerződést, amely szerint Ratigois társul fogadja Timothéét, a tiszta jövedelem husz százalékában részesíti s ennek ellenében Timothée minden tőkéjének, amellyel akár a jelenben, akár a jövőben birni fog, a felét átszámaztatja Ratigois urnak. Timothée, aki-

Országos akció a halotthamvasztás érdekében

Lengyel Imre beadványa
Hajduvármegyéhez

A modern, fölvilágosodottabb fölfogásnak volt egyik jelensége, hogy Magyarországon is gyökeret vert s híveket nyert a halotthamvasztás eszméje.

Budapest főváros után, vagy talán mellett Debrecen városa volt az első, amely ez eszme érdekében cselekedett is és már évek előtt elhatározta, hogy a különfekvő temetők helyett egy központi temetőt s abban halottégetőt létesít. A közgyűlés ugyanis 1910-ben kimondta egy krematóriummal kapcsolatos központi temető létesítését és ezen célra a város már nagyobb kiterjedésű ingatlanokat is vásárolt. A még szükséges 4 hold 1425 négyszögöl terület megszerzésére, a krematórium felépítésére és egyéb költségekre javaslatba hozott és a közgyűlés a nagyközsön programjának megállapításakor tervbe vett 1.200.000 koronát.

Egyesület is alakult itt még 1906-ban, amelynek alapszabályai azóta sem nyertek jóváhagyást. E jóváhagyás kisürgetése érdekében Lengyel Imre megvebizottsági tag indítványt nyújtott be Hajduvármegye törvényhatósági bizottságához. Lengyel Imre indítvánva előterjesztésében ezeket mondja:

Tény, hogy az 1906 tavaszán benyújtott alapszabályokat máig sem láttamozták, pedig nem krematórium felállítását kérték, hanem a szabályszerűen megalakult egyesület alapszabályainak jóváhagyását.

A belügyminiszter, aki azóta néhány ezer különböző egyesület alapszabályait látta, nem intézte el ezt a kérvényt, hanem az igazság és kultuszminiszter véleményét kérte. Az igazságügyminiszter akkor Polónyi volt aki fellebbezést adott be a főváros ismert határozata ellen: Apponyi pedig az aktát, előbb a közalapítványi királyi ügyvizsgálósághoz tette, azután pedig az összes egyházfelekezetek képviselőihez. Dicséret illeti, hogy mikor az akták visszaérkeztek, nem a sóhivatalhoz tette át, hanem visszaküldte belügyi kollégáihoz.

Végül a következő indítványt teszi:
Hajduvármegye törvényhatósága, a halotthamvasztást helyesnek és szükséges-

nek egész vagyona keservesen megtakarított ezerkétszáz frankja volt, zokogott a meghalottságtól s valósággal elsédült a boldogságtól, mikor Ratigoisné viszont felígósította, hogy Cecilének udvaroljon.

A házastársak, mikor magukra maradtak, tíz év óta először csókoltdák meg egymást tiszta szívből. E percben azonban felhangzott a telefon csengője. Ratigois hívták Jujube jegyző irodájából.

— Halló! . . . Igen . . . Ratigois . . . —
Hogy az örökös értesítem . . . kérem . . . egyben arról is . . . mi . . . micsoda . . . ördög és pokol!

— Mi az . . . mi történt? — kiáltá Ratigoisné.

— A szeles irnok, a midőn a hirdetést leadta a lapokba, elvétette a számot és két zéróval többet írt, 2000 helyett 200.000-et. . .

Ész nélkül rohantak a budoárba, ahol Timothée szó szerint megfogadva a nyert engedelmet, a lehető legmelegebben „udvarolt“ Cecile kisasszonynak.

— Gyermekem! Meggyalázza a gyermekem! — sikoltá a gondos anva.

— Kétezer dollár! . . . Tolvaj! Csáló gazember . . . takarodjék! — ordította az apa.

S Timothée bután, riadtan menekült a dühös Ratigois elől, mintha egy rövid tündérlámból durva kezek felébresztették volna.

Zománc cim- és jelzőtáblák és zománc-betűk

igen olcsón rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

Debreczen, Piac-u. 49.

nek tartia és hazafiui aggodalommal látia, hogy a belügyminiszter ur. az egyesületi jogot úgy kezeli, hogy 6 teljes esztendeig, egy alapszabályra vonatkozó kérvényt, számos sürgetés dacára, el nem intéz.

Felir tehát az országgyűlés képviselő-házához, ahol azt kéri, hogy a belügyminiszter ur utasítsa, az országos halott-hamvasztó egyesület alapszabályainak sürgős jóváhagyására.

És hasonló felirat intézése iránt megkeresi az összes vármegvei és városi törvényhatóságokat.

Az indítvány a legközelebbi megve közgyűlés elé kerül.

Romlás a pénzpiacon

Roszzabbodnak a pénzviszonyok.

A mai nap megint újabb szomorú hírral szolgált: az Angol Bank a mai napon bankrátáit négy százalékra emelte föl. Napok óta remegve félve várta mindenki e hírt, mert annak bekövetkezése most már a tökéletes romlást és zűllést jelenti. Eddig is mindenki hangoztatta már nagy elkeseredetten, hogy szeptember első napjaiban ismét szomorú és megdöbbentő események lesznek a pénzpiacon, kereskedelemben, iparban, mindenütt, mert az ily hosszú időn át tartott krízisben az augusztusi ultimot igen sokan nem fogják megbírni.

A napokban már tudták a pénzemberek, hogy ez a bankrátaemelés be fog következni, de hogy ilyen katasztrófális gyorsasággal s éppen augusztusi ultimora, arra senki sem gondolt.

Hogy mit jelent ez a bankráta emelés, idézzük két vidéki bankigazgató szavait, akik tegnap nem hitték, hogy a fenvegető esemény ma következik be, hanem azt későbbre várták. Az egyik Ottenberg Tivadar, a vidék legnagyobb bankiának, az Aradi Első Takarékpénztár vezérigazgatójának nyilatkozata:

— Felesleges munkát végeznék, ha én ez alkalommal bővebben utalnék a mostani válságos pénzügyi viszonyokra, mert minden ember nagyon jól tudja, hogy jelenleg nemcsak Európában, hanem az egész világon a pénzügyi viszonyok oly sulyosak, oly rosszak, hogy igazán maidnem eseményszámba megy, hogyha egy város, vagy akár egy ország is kölcsönre szert tud tenni. A viszonyok jelenleg olyanok, hogy attól lehet tartani, hogy a közel jövőben javulás nem fog beállni, ellenkezőleg, különösen tekintettel a külpolitikai helyzetre, félo, hogy a pénzviszonyok még inkább rosszabbodni fognak. Minden jel arra mutat, hogy az Angol Bank már nem sokára fel fogja emelni a mostani rátáit és ebből arra lehet következtetni, hogy bizony a többi nagy jegybank is előbb-utóbb kénytelen lesz a jelenleg érvényben levő kamattételeket felemelni.

A másik Pataki Vilmos a Szeged Alföldi Takarékpénztár vezérigazgatója, aki ezeket mondta:

— A pénz állandóan drágul. Most még feszültebb pénzügyi viszonyok következnek és ez valószínűleg így tart október második feléig. Addig várható ugyanis az angol bankrátának a fölemelése. Ennek aztán természetesen Németország is követi majd a példáját és az Osztrák Magyar Bank sem áll majd összetett kézzel az események előtt. Október második felétől kezdve aztán általános tisztulás várható. Most kampány-szükségletbe jutunk, ami nagyobb tőkét von el a piactól. A pénz visszaomlása csak a későbbi hónapokban következik be, amikor export-tételek külföldön esedékessé válnak.

— Sulyosan észlelhető annak a hatása, hogy Franciaország, a világ bankária és hi-

telezője, most tartózkodó állásontra helyezkedett. A francia amíg az égboltozaton egy csöpp felleget lát, egy fillért sem enged idegenbe. Ha a külföldi politikai helyzet megnyugtatóbb lesz és ha a mi politikánk a tözsanabb fölfogáshoz közeledik, ez bizalmat, keltőbb lesz a külföldön, mert az most félvén a következményektől, a tőkét nem meri nálunk elhelyezni. Ha javulnak a viszonyok, Franciaország passzív rezisztenciáját minden ország megérzi. Franciaország most ül a pénzén. A tőkét inkább elhelyezi két százalékos íradékba, semhogy kiadja külföldre, a bizonytalanba. 1907-ben, néhány hónapig tartó krízis után tálcán hozták a pénzt. Akkor megfogadták az óvatosságot, amit persze senki be nem tartott. Most a könnvelmi angazsmák bőjiet élik. Az általános purifikáció általában iótekonvan hat majd az ország mezőgazdasági szempontjából. Sainos, azonban, hogy az ártatlanok is megbűnhődnek a bünsőkkel.

Egy munkás a kerekek alatt

Baleset az országuton

Hajdudorogról sulyos szerencsétlenség hírt jelentettek a debreceni kir. ügyészségnek. Egy munkás került összezuzott tagokkal a kórógyra, aki egy cséplőgépet segített volna kimozdítani a kátyuból, mikor a lovak hirtelen megindultak, magukkal sodorták az illetőt, aki a kerekek alá került. A hátán ment keresztül a nehéz cséplőgép, mely oldalbordáit összetörte. Most élet és halál között lebeg.

Jeles István hajdudorogi munkás Papp István cséplőgéptulajdonosnál volt részes. — Ilyen minőségben Rácz András birtokán cséplenek az elmúlt nap délután 4 óráig. Ekkor elvégezve a munkát, a gépet Molnár István szomszédos portájára akarták áthuzatni, ahol szintén munkát vállalt Papp István. Am a talaj annyira homokos volt, hogy a lovak hiába kaptak segítséget a szomszédoktól is, nem bírták kimozdítani a hatalmas és nehéz alkotmányt.

Végre is emberi segítség után kellett folyamodni s Jeles István a közelből a többi részes munkással setett a gép kiemelésében segédkezni. És pedig az emberek egyik része rudakkal emelte a kerekek tengelyét, hogy ezáltal azok a bevágásból kikerüljenek, néhányan pedig a lovak kötőfékeit fogták, hogy a lovakat indítsák. A gép elé 8 ló volt fogva. Jeles István pedig az első pár ló fejénél állott. Mikor az általános erőfeszítés folytán a lovak is eredményesebben tudták indítani, egyszerre hatalmas rántással ragadták el a gépet s igyekeztek azt gyors iramban kiröpíteni.

Valószínűleg a nem várt indítás ereje alatt ekkor megbotlott Jeles István s mielőtt fel tudott volna kelni a földről, már a lovak alá került, és eze kkereszülvonszolták a hátán a hatalmas gép két hátsó kerekét. Az óriási suly több oldalbordáját betörte, úgy, hogy eszméletét veszítve, összezuzott tagokkal maradt a földön.

A munkások a gépet átszállították rendeltetési helyére, ami legalább negyed órát vett igénybe s ezalatt a halálra sebzett szerencsétlen ember elhagyatva feküdt a kopasz földön. Csak mikor már elvégezték az átszállítás munkáját, tértek vissza a munká-

sok Rácz András tanyájára, ahonnan az eszméletlen állapotban levő embert beszállították Hajdudorog községbe, ahol ápolás alá vették.

Sebesülése oly sulyos, hogy aligha marad életben.

Szávay Gyula Amerikában

Visszaemlékezések a régi utra.

Tudvalevő, hogy a kereskedelmi kamarák világkongresszusa ez évben Bostonban szeptember 23—28. napokon lesz. utána az amerikai rendezőség, melynek élén Taft elnök áll, tenverére veszi a világ minden részéből érkező vendégsereget s egy csodás utban bemutatja nekik a Nagy Amerika legnagyobb dolgait. Ez az ut 15 napig tart s hogy mily amerikai arányokban készülnek az amerikai vendéglátásra, példának ezt az egy körülményt említiük fel: egvszakasos törvényt hozott az Egvesült államok minden állama s maga az Unio is, hogy a világ kereskedelmi és ipari közvéleményének ez alkalommal amerikai földre lépő delegátusait az államok, városok s az Unio is, hogy a világ kereskedelmi és ipari közvéleményének ez alkalommal amerikai földre lépő delegátusait az államok, városok s a lekérvbkgárrndluw az államok, városok s az Unio is, hogy a maga nemzeti vendégeiül üdvözli s lekérv köti mindenkinek, hogy velök szemben ekként viselkedjenek. Képzhető tehát, hogy mennvire meg lesz nvtva Amerika szive és minden nagy alkotása ez alkalommal az európaiaknak. A nagy bemutató ut október 15-én végződik s a magyar Caronia haioián indulnak vissza, mely Fishguardon át Londonba hozza őket, ahonnan október utolsó napjaiban érnek haza.

Tíz tagból áll a társaság s Szávay Gyula rendezti utjokat, mint már gvakorlott Amerikaiáró. Ezelőtt tíz évvel az első ily kongresszuson, a filadelfiai egy maga képviselte a magyar kamarákat, s akkor a kereskedelmi miniszter megbizásából ment ki. Ma már öt kamara tíz magyarral fogja képviselni Magyarországot s a társasághoz csatlakoznak mások is, szabadtestületek.

Első utjáról Szávay egy feltűnést keltő könyvben számolt be, mely eltűnt a könyvpiacról, szétkapkodták egy pár hét alatt. De amerikai könyvénél is irt akkor egy szebbet, akkor írta egyik legszebb kis lírai versét, az országosan ismert „Jucikát”.

„Abban az emberrengetegben
A tengeren túl, odaát,
Hol a gvárkiürtök árnyékától
Az ember virágot se lát,
Ott ismertem meg Jucikát.

„Magyar ház”. — szólt a vezetőm és
Egy kis hailékra mutatott,
Én szivdobogva zörgettem meg
A muskátlis kis ablakot,
S az aítő kinviltott legott.

Borért szalad hamar az „apiuk”.
Az „anyjuk”-nak a könnve hull,
S iön egy kis pötten szöszeke ióság,
Bizalmasan hozzám simul
És nyuitia aikát szótlanul.

Nem vagyok épen csókolózó
S a gvereknyelv sei, kenverem,
De most e piros gvermekaikra
Oly szomjas lettem hirtelen,
Csak úgy szédült a föld velem.

És ahány aik csak kedves nékem,
Ez egybe lopta mind magát,
Az isten tudia, mit éreztem:
Egy országot csókoltam át,
Hogy megcsókoltam Jucikát . . .

Csipkét, harisnyát legolcsóbban kizárólag csak a **Csipke-áruházban** vásároljunk
Kérem a címre ügyelni! **S A S-U. 4.**

A debreczeni szőlőtermelők gyűlése

Szőllőink állapota. — Borárok. — Állami borközpont Debrecenben.

Mintegy 100 szőlőtermelő gyűlt e héten egybe a Dréher virágtermében, hogy a szüret közeledtével eme fontos termelési ág ügyét megtárgyalják. Megállapították, hogy szőlőink terméshozama ez idén a közepesnél kevesebb lesz. A minőség azonban íónak ígérkezik. Kifejezésre jutott, hogy a szőlőmunkálatás költségei óriási mérvben emelkednek, ami a termelést nagyon megrágrítja. Öt korona napszám mellett kell a munkálatást végezni és ily körülmények mellett feltétlenül indokolt a borárok emelkedése. Uj borért hektónként 40—45 koronát fizetnek. Megbeszélés tárgyát képezte a szüret lefolytatása és elhatározották, hogy egy Debrecenben létesítendő állami borközpont érdekében a városi tanácshoz a következő megkeresés intéztessék:

Tekintetes Városi Tanács!

Örömmel üdvözljük ama nagyszabású terveket, melyeket a tek. Tanács városunk fejlődése érdekében oly nagy áldozat és fáradság árán minden téren kifejt. Az egyetem, az új gimnázium, a csatornázás, a vízvezeték, Dmke internátus, tüdőbeteg szanatórium stb. mindmennyi tényezője városunk hatalmas és nagyarányú fejlődésének, de eme a kultúrát és közegészséget szolgáló intézmények mellett arra is törekedniünk kell, hogy városunk közigazgatási életében is lendület álljon be, hogy ama nagy megterhelhetőség, mely a tervbe vett nagyszabású befektetések által a város közönségére hárul és hárulni fog, városunk közigazgatási élete terén fejlesztendő és kiaknázható intézmények révén a teherelést megkönnyítse.

Tapasztaljuk a tek. Tanács ez irányban is bölcs előrelátással működik, mikor tervbevette a Hortobágy hasznosítását, de ezenkívül még több gazdasági intézmény vár megoldásra, melyek létesítése által városunk anyagi gyarapodása nagyban előmozdítható volna.

Ilyen többek között egy városunkban létesítendő borközpont ügye is. A szőlőművelés és telepítés nálunk óriási arányban fejlődik, de sajnos, az értékesítés szervezése körül eddig mi sem történt. Pedig mindinkább azt tapasztaljuk, hogy a legtöbb tennivalónk ma már nem a termelés előmozdítása, hanem az értékesítés szervezése körül forog fenn. — Ehez pedig nélkülözhetetlen a borközpont.

Belátta ezt a földművelésügyi miniszter ur is, ki tudvalevőleg az ország különböző vidékein tíz borközpont létesítését határozta el, melyek helye nagyrészt már meg van határozva és az építkezéseket fokozatosan meg is kezdték. Közülük a sátoraljai helyi, miskolci, badacsonyi és dicsőszentmártoni állami borpincék az idén készülnek el. — A ménesi borpince fahordó szükségletére és cementhordók építésére a miniszter már meghirdette a pályázatot. A beregszászi borközpont építését szintén most adta ki a vállalkozónak. Pécsent és Kecskeméten is lesz egy-egy ilyen borközpont.

Az utolsó, a tizedik állami borpincék a helye még nincs megállapítva, tehát még szabad a verseny.

Mindama helyeken, hol eddig a borközpontok létesültek, százazrekre menő áldozatot hoztak az illető városok a borközpont elnyerése érdekében, mert belátták ama fontos szerepet, melyet a borközpont a borvidék fellendítés körül betölteni hivatva van.

És ama városok közül, melyek oly nagy áldozat árán jutottak eme állami borközpontokhoz, egyike sem képez oly nagy borvidéket, mint Debrecen, melynek környékén ma már 30.000 holdon folyik a szőlőművelés és mintegy természetes központja ama homoki borvidéknek, honnan Ausztria tömeges borszükségletét legkönnyebben kielégítheti. Ilyen

előfeltételek mellett egy Debrecenben létesítendő állami borközpont a szőlőtermelőnek nagy jövedelmezőséget biztosítana, ami hathatósan gyarapítaná a közvagyonot.

Tiszteletteljes kérelmünk oda irányul tehát, méltóztassék odatörekedni, hogy a tizedik borközpont az állam Debrecenben létesítése, ez irányban a kezdeményező lépéseket mielőbb megtenni és ama hozzájárulást és áldozatot, melyet az állam e tekintetben megkíván s amelyet a többi városok oly készséggel hoznak meg, szintén meghozni kegyeskedjék, mert csak így jutunk egy, a szőlősgazdák érdekeit és boldogulását elősegítő közszükségletet képező intézményhez.

Eme tizedik borközpont elnyeréséért most Versec, Szeged és Nyiregyháza küzdenek, miért is fáradságot és áldozatot nem kímélve, oda kell törekedniünk, hogy eme tizedik állami borközpont Debrecen városa nyerje el és el is nyeriük, ha ez ügynek a tek. Tanács ama fontosságát tulajdonítja, melyet az méltán megérdemel.

Kérelmünket a tekintetes Tanács jóindulatába ajánlván, maradunk Debrecen, 1912. augusztus hó 25-én.

kiváló tisztelettel

**A HOMOKI SZŐLŐSGAZDÁK
ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK**
helyi fiókja.

A betörőkirály megőrült

Fölviszik Pleskót a katonai megfigyelőbe

Megirtuk a napokban, hogy Pleskó Gábor, a híres betörő, aki Debrecenben is működött, a kassai katonai fogházból meg akart szökni s miután ez nem sikerült: örültnek tette magát. Most azután sikerült neki elérni, hogy a megfigyelőbe viszik, ahol a szökésre új tér nyílik számára.

Legujabb dolgiról ezeket írják Kassáról:

A kassai helyőrségi fogháznak egyik magános cellájában lakik Pleskó, a híres betörő, vagy mint ő maga kiabálja: a betörőkirály. Mert még mindig kiabál, de csak nappal. Dél előtt is, délután is elkurjantja magát egyszer-kétszer, azután elcsendesedik. Éjjel már nem zavarja sem a fogház, sem a szomszédos utcák lakóinak nyugalma.

Többször megirtuk már, hogy Pleskó erősen szinleli az örültséget. Azért nem is tartották meg a múlt héten a főtárgyalást, hanem a bíróság a megfigyelő orvosok véleménye alapján elküldi Budapestre a katonai megfigyelőbe. Ott azután majd megállapítják, hogy csakugyan örült-e, avagy csak „szimuláns“ s a vizsgálat eredményéhez képest döntenek sorsa fölött. Ha elméje megzavarodott, tébolydába viszik, ha azonban kiderül, hogy épelméjű, visszahozzák Kassára s minden valószínűség szerint októberben ki is mondják fölötté az ítéletet.

Ma ordított Pleskó utoljára Kassán. Ez már hatyudala volt, mert a hadbírósg úgy határozott, hogy már a holnapi nap folyamán elszállítatja Budapestre s így a helyőrségi fogház megszabadul legkellemetlenebb, legnyugtalanabb lakójától. A szomszédos utcák lakói pedig köszönetet mondanak a hadbírósgnak, hogy ez intézkedéssel nyugalmaikat biztosította. Elég sokat szenvedtek Pleskó miatt, legfőbb ideje tehát már, hogy a betörőkirály, legyen bár örült, vagy szimuláns, bucsut mondjon Kassának.

HIREK

*

— **A hadgvakorlatok.** Bécsből táviratozzák: Az edigi jelentések szerint a délmagyarországi hadgvakorlatok tartamára Károly Ferenc József volt parancsörtsitzként Ferenc Ferdinánd trónörökös mellé beosztva. A Reichspost most jól értesült forrásból jelenti, hogy Károly Ferenc helvett Károly Albrecht főherceget osztották be a trónörökös mellé parancsörtsitznek.

— **A milliók elhelyezése.** Megemlékeztünk arról, hogy Debrecen városa a most kapott kilenc és fél millió koronából ki nem fizetett és még föl nem használható hét millió koronát debreceni bankokban helyezné el. Napok óta folyik e kérdés fölött a tárgyalás egy titkos tanácsüléseken, mint az érdekelte bankigazgatókkal, de megállapodás még mindig nincsen. Hir szerint a bankok egy heti gondolkodási időt kértek. A tanács ma délelőtt is három órán át tanácskozott titkosan és bizalmasan a kérdéssel. Ami eléggé csodálatos, mert a nyilvánosságunk ugyan csak sok köze van a börére menő üzlethez és nem elég, ha végül fajt accompli elé állítják s mindenről csak akkor vehet tudomást, amikor már keservesen drága filléreit kell majd fizetni. Vargha Elemér dr. és Kondor Kálmán megfeszített erővel dolgoznak egy kimutatás összeállításán, amely szerint a kölcsön összegét felhasználják és a megmaradt részt elhelyezik.

— **Értesítés.** A közönség tájékoztatása céljából közöljük, hogy a reformatus Főiskolában ez évben az akadémiai igazgatói hivatal: Lencz Géza dr., a theologiai dekanátust: Csiky Lajos, a jogakadémiai dekanátust: Jászai Viktor dr., a bölcsészeti dekanátust: Mitrovics Gyula dr. vezeti.

— **Baiok a vizórakkal.** Több ízben megirtuk, hogy a tanács fölszólította a vízmérőóra részvénytársaságot, amely cég a debreceni vízvezetékhez szükséges vízmérő órák szállítását elnyerte, hogy a vízmérő órákat szállítsa, mert azokra szükség van. De a cég a fölhívásnak nemcsak eleget nem tett, de még választ sem adott a fölhívásokra. Időközben csödbe is jutott. A tanács mai ülésén a céggel kötött szerződést fölbontottnak íentette ki s kimondta, hogy a vízmérő órákat a Fém- és Lámpaárú gárnál és Schinzel pozsonvi cégnél rendelni meg a vízmérőóra részvénytársaság csődtömegének kárára és veszélyére.

— **A honvéd tartalékos hadosztály.** A tartalékozred, melyet a hivatalos katonai nyelv 20-ik honvédgvaloghadosztálynak nevez, hétfőn találkozott az összes honvédszázadokkal Beélben, Bihar vármegyében. Négy honvédezből áll ez a hadosztály: a budapesti, a debreceni, nagyváradi, verseci, lugosi, szegedi, szabadkai, pécsi, miskolci és nagykanizsai honvédgvalogezrednek egy-két zászlóaljjal vannak képviselve. Összesen 15 zászlóalji áll fegyverben. A debreceni és budapesti zászlóaljakból alakult az első, a nagyváradi és verseciből a második, a szegedi és szabadkai zászlóaljakból a harmadik, a pécsi, miskolci és nagykanizsai zászlóaljakból a negyedik tartalékozred. A négy tartalékozred Beélben egyesült. A tisztikar fénves ismerkedő estélyt rendezett a táborban vasárnap este. A póttartalékos legénységgel azonban sok a bai. Öt-hat ember mindennap kidől s a hétfői napiparancs arról intézkedett, hogy tíz embert kell visszaküldeni Nagyváradra. Ugvancsak napiparancsban adták az ezredek tudomására, hogy a kukorica földet a lovasság és a tüzérség, a rizsföldet minden fegyverem kerülie, a gyalogságnak pedig különösen kímélnie kell az átvonulásnál a tengeri táblákat. Az ezredek már átvonultak Aradvármegyébe. A csapatok menetele és harcserü gvakorlati alatt egyöntetű lesz az élmezés, mintegy folytatása a garnizonbeli élmezésnek.

— **A városi muzeum** e hó 31-én, szombaton délután megnyílik; ettől kezdve minden szombaton délután 3—6-ig és vasárnap délelőtt 9—12-ig a közönség részére nyitva lesz.

— **A debreceni munkáslakások.** Tudvalevő, hogy a Debreceni Közhasznú Munkáslakásokat Építő Egyesület három telket kért méltányos bérért a várostól, hogy azokon munkáslakásokat építsen. A tanács most kiadta a kérést a mérnöki hivatalnak, hogy a telkek forgalmi értékét becslés után állapítsa meg. Egyben a máv. mozdonyvezetők kérését, hogy engedjen át a város olcsó áron részükre is területet lakások építése céljaira, kiadták Vargha Elemér dr. tanácsnoknak, hogy a kérelmekkel tárgyaljon, mert az általuk megjelölt területet a faraktár helyét semmiesetre sem adják át.

— **Műszaki vizsgálat az Alföldi palotájánál.** Kovács József polgármester kívánságára ma a tanács jegyzőkönyvbe vette és konstatació, hogy az Alföldi Takarékpénztár palotájáról a maiolika lapok s azok tartószögei már több ízben lehullottak és így azok veszélyeztetik a közönséget. A takarékpénztár ugyan minden esetben azonnal intézkedik a kijavítás iránt, de mivel ugy látszik, hogy az építő vállalkozó követett el valami hibát elrendelte a tanács, hogy a mérnöki hivatal tartson ott műszaki vizsgálatot s annak eredményét jelentse be a tanácsnak, hogy a szükséges intézkedéseket megtehesse.

— **Közlekedés a gazdasági akadémiához.** A pallagi gazdasági akadémia kezdeményezésére mozgalom indult meg, hogy a Pallagra a hallgatókra nézve a mainál jobb és kedvezőbb vasuti összeköttetés legyen. Ez ügyben ankét is volt a kereskedelmiügyi miniszteriumban. A kereskedelemügyi miniszter most arra hívta föl a várost, hogy indítsa meg a tárgyalást ama két irányban, amelynek eszméje az anketen merült föl. Egyik, hogy a nagyverdei vonalat hosszabbítsák meg a nyírbátori vasut állomásáig, a másik, hogy a helvi vasut óráig új vonalat építsen. A városi tanács ma fölratban értesítette a minisztert, hogy a tárgyalást még nem kezdték meg, mert a nyírbátori vonalat lényeges távolságra helyezik ki s addig e kérdésben érdemlegesen nem lehet intézkedni. A tárgyalásokat azonban lehetőleg sürgősen fogják megkezdeni.

— **Készen a csapatkórház.** Debrecen város tanácsa mai ülésén tudomásul vette, hogy az új katonai csapatkórház teljesen elkészült. A kórházat a katonaság ugyan már 1910-ben átvette, de a végelszámolás, néhány készlet felülvizsgálata még nem történt meg. A tanács ma kimondta, hogy a vállalkozók még benn levő mintegy 7700 koronás kereseti összege kifizetendő s hogy a lakatos munkák felülvizsgálatára, miután itt a mérnöki hivatal és a vállalkozó közt kisebb differenciák vannak, Latinovics Mihály műszaki tanácsost bizza meg és kéri föl. Tudomásul vette a tanács, hogy a 220.000 koronára tervezett csapatkórház 223.000 koronába került. A csekély költségtöbblet onnan eset, hogy a telek föltöltése az előirányzatnál nagyobb összeget igényelt és hogy időközben a csatornázást is bevezették.

— **Kiközösítették nyolcszáz papot.** Rómából táviratozzák: Az „Osservatore Romano” jelenti, hogy a Vatikán 800 portugál papot azért, mert a portugál kormánytól az állam és egyház különválasztását kimondó törvény előzetes elismerése után fizetést vettek fel, szakadároknak jelentette ki. A Vatikán azon az állásponton van, hogy ezek a lelkészek a pensio elfogadása által a kormány előtt szegyenletesen megalázkodtak, amit az egyháznak üldöznie kell.

— **A mulatozás vége.** Szabó János hajduböszörményi gazdálkodó betért egy kis italozásra egyik Baromvásártér mellett levő korcsmába. Itt már nagyobb társaság mulatott, mikor Szabó valami megiegyvést tett a nótájukra. Mikor távozott, ezek utánna mentek s a Mester-utca végén el is érték, szekerén hátulról megtámadták, bottal febeverték, úgy hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Feljelentést tett a bántalmazók ellen.

— **Öngyilkosság nézőközönséggel.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délután hat órakor a Ferenc József hid oszlopára egy ismeretlen, 30—40 év körüli férfi mászott fel, aki a Turul madár mellé ülve, a borzalmas magasságban vetkőződni kezdett. Az azonnal értesített rendőrség a mentőkkel és tüzoltókkal azonnal kivonult és mentőcsolnakokat készítettek elő. A tüzoltók közül egyik utána mászott s már majdnem elérte a teljesen levetkőzött embert, amikor az *levetette magát a rémületes magasságból.* A mentők csolnakaikkal azonnal arra a helyre eveztek, ahol az ismeretlen ember elmerült, de hiába várták, hogy fölbukjon, mert a víz *nem vetette föl többet az öngyilkos testét.* Kijelentést megállapítani nem sikerült, mert ruhájában semmi írást sem találtak.

Késő éjjeli órákban jelenti fővárosi tudósítónk: A rögtön megindított rendőri nyomozás kiderítette, hogy a Dunába ugrott ember Kovalik Kövesdi Dénes egy kiváló és ismert fővárosi publicistának törvénytelen fia. A fiúnak tegnap este az anvia panaszkodott, hogy nincsen pénze. Erre a fiu azt felelte:

— *Maid lesz anyám holnap.*

Erre elment a Gaumont mozi vállalat igazgatóihoz, akikkel megegyezett, hogy 1000 koroánért leugrik a Ferenc József hídról a Dunába. A mozi vállalat emberei egy csolnokról vették le a halálos ugrást. A fiu ugrásközben hátára fordult s így esett a vízbe. A rendőrség a mozi vállalat igazgatóit őrizetbe vette és holnap gyilkosság miatt tartóztatja.

— **Rostás István cinkosa.** Még tegnap tartóztatta a csendőrség Csapó István írómodu gazdát, akinek a házában több debreceni cigányveszélők lakik albérletben. A ravasz emberről kiderült, hogy ő volt, aki a lopott holmikat házába fogadta, a lovakat pedig segített értékesíteni. Ma aztán látta, hogy a házkutatás reá nézve úgy is balul végződött, mert pár lopott lovat s néhány kántár szerszámot már megtaláltak nála, jelentkezett vallomástételre Sándor Gábor járásörmesternél. Bevallotta, hogy Rostás az ő házához hordta a lopott holmikat és a földjén és istállóiban tartogatta az elkötött lovakat. A csendőrök jegyzőkönyvbe vették vallomását s orgazdaságért kerül majd az ügyészség elé. Megjegyzendő, hogy Rostás szabadulása után pár hétre több szüggártót, akik a vásárba jöttek, kirabolt s az esektől elvett tárgyakat is Csapó Istvánhoz vitte, aki elrejtette azokat. Ezeket a szerszámokat is megtalálták a csendőrök a gazda padlásán. Mindazonáltal a főbűnös, Rostás Sándor állhatatosan tagad s ha ezzel segíthetne magán, biztosan kimenekülne a csávából.

— **Egy gőzmalom pusztulása.** Ungvárról táviratozzák: Tegnap éjjel félelv órakor kigyulladt a Kaufmann és Rozsonyi cég tulajdonában levő gőzmalom és vele kapcsolatos szesz- és jéggyár. A malom rövid idő alatt rommá égett. A berendezések teljesen elpusztultak és nagymennyiségű gőz ma meg liszt égett el. A legkritikusabb pillanatban Szalka István tüzoltónak sikerült tüzmentesen elzárni a szeszraktárt, mert ha ez felrobbant volna, kiszámíthatatlan kárt okozott volna.

— **Halálos végű löverseny.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A mai löversenyen halálos végű szerencsétlenség történt. A második futamánál, a 3 évesek versenyénél *Bamberger* István „Éjjel-nappal” nevű lovát *Ungzorg* zsóké lovagolta. Az éles fordulónál egyik ló „Éjjel-nappal”-t a korláthoz szorította, úgy, hogy a zsóké a ló és a korlát közé került s a ló valósággal összelapította. A szerencsétlen ember azonnal meghalt. A temetéséről Szemere Miklós gondoskodik.

— **Élet a Féliksz-fürdőben.** Az első sárguló falevél másutt a fürdőszезон halálát jelenti, s amint az őszi szél végig szánt a strandok, esplanadok bokrai közt, megszűnik az zajos vidám élet, ami Féliksz-fürdőnkben, amelynek hírétről-évre messzebb táiakra viszik szét, s mely immár a külföld érdeklődését is magára vonta. A nyári szezon végén új évad kezdődik, a mezei munkák végeztével Bihar, Haidu és Békés, sőt a távolabbi vármegyék birtokosai, akik az őszi kellemes időszakára halasztották üdülésüket, örömmel keresik fel a csodálatos ereű forrásokat a Féliksz-fürdőben, mely ilvenkor a szokottnál is nagyobb kényelmet nyuithat, s nagyobb figyelemmel fogadhatja vendégeit, szobák előzetes megrendelés nélkül is már rendelkezésre állanak. Mint értesülünk szeptember hó 1-től kezdve a szobaárakat is 10 százalékkal mérsékelik, s az államvasutak igazgatóságánál lépések történtek arra nézve hogy a vonatok közlekedésének rendjét október hó 1-éig változtatlanul, november hó 1-éig pedig korlátozva tartják fenn a közönség kényelmére. Egri Balog Gábor népszerűvé vált kitűnő cigányzenekara a fürdő élénk látogatottságának magyarázata, hogy a meleg gyógyvíz forrásokat a tropikus nyári hőségek elmulásával sokan kellemesebbnek és hatásosabbnak tartják.

— **Csalogatiák a népet Amerikába.** Nincs nap, hogy a lapok hírt ne adnának arról, hogy a rendőrség itt vagy ott lefoglalt egy-egy csomó kivándorlásra csábító körlevelet. A kivándorlásra csábító körlevelek terjesztésének megállítására a napokban a főügyészség szigorú rendeletet adott ki, amely szerint a hajóstársaság csábító körleveleit elkobozni rendeli. A szigorú rendeletnek meg volt a hatása. Szombaton több ezer kivándorlásra csábító körlevelet koboztak el a postán. A körleveleket Falk és Társa hamburgi hajóstársaság bocsátotta ki. A hajóstársaság mézes-mázos szavakkal, hangzatos reklámokkal Amerikába csábítja a népet. Az emberanyagra éhes, lelketlen társaság azt hirdeti, hogy Amerikában naponta 20—25 koronát könnyen lehet keresni. A csábító körleveleknek igen sokan felültek s a hiszékeny nép itt hagyta mindenét, szűzával vándoroltak ki Amerikába. Falk és Társa ellen kivándorlásra csábítás miatt megindították az eljárást. Az ügyészség a hajóstársaság üzelméről jelentést tett a miniszteriumba.

— **Gyilkol az alkohol.** Kassáról táviratozzák: Vilmány községben a vasárnapi korcsmázás után hat részek legény megtámadta az uton Bodnár János 20 éves legényt és öt késszurással, amelyek közül az egyik az ütőeret vágta el a nyakán, megölték. A szerencsétlen legényt öt perc alatt elvezették. A hat legényt a csendőrök letartóztatták és a kassai ügyészség fogházába szállították.

— **Aki siket-némának adja ki magát.** E hó 25-ikén a debreceni közkórházba egy 18 éves fiu vétette fel magát gyógykezelés végett. Irásban érintkezett a hatósággal és siketnémának adta ki magát. *Csipkés* Kálmánnak hívják, édesapja *Csipkés* György nyírgyulai gazdálkodó, akinek egy kis vagyónkaja is van, természetes tehát, hogy a kórházi költségeket is behajtják rajta. Az öreg ma nagy busan be is hallagott és egyenesen a kórházba ment, ahol megdöbbenve hallotta, hogy a fia csakugyan benn ápoltatja és siketnémának adja ki magát. Persze, azonnal leleplezte és követte, hogy hazavigye lakóhelyére. A gaz fickó azonban, aki már évek óta elbiángolt hazulról, a villamosról megugrott és szökni akart. Apja dühében lekapta válláról a fegyvert és lelévéllel fenyegette meg állítólag. Ezért a rendőr mindkettőjüket előállította. Itt beigazolódott, hogy a fegyvertőlve sem volt, az öreg csupán rá akart ijeszteni a csavargó fiura, aki kórházi kórházra bitangol és siketnémának adja ki magát. A fegyvert azért hozta az öreg *Csipkés* György, mert csak Nyírbátorig juthat vasúton, onnan gyalog teszi meg az utat hazáig és egy erdőn kell áthatolnia. Így a pusztát is önvédelem céljából viseli. Az apát elbocsátották, fiát holnap toloncuton küldik haza.

— **A Charles cirkusz sikerei.** Aki az emberi akarat, ész, erő és bátorság nagyságát mérlegelni tudja, el ne mulassza megnézni a Debreczenben időző Charles cirkuszt. Ahol ragadozó fenevadak, ostobának tartott viziállatok, lusta dromedárok eitik bámulatba az emberi elme által fegvelmezett ügyességükkel és az emberi bátorság által fékezett engedelmességükkel a néző szemét. Oroszlánok, tigrisek, jegesmedvék raja hunvászkodik meg egy erős szem sugara és egy gvenge emberi kéz suhintása alatt. Ügyefogvott, lomha fókák főznek le elsőrangú zsonlörököt, ostoba dromedárok licitálnak túl okos lovakat és vadszamarakat. Amelkek szintén elsőrangú mutatványokkal szerepelnek a Charles-cirkusz műsorán. Az elefántok pedig sokkal okosabbak, fürgébbek és gyöngédebbek, mint sok férfi és nemes udvarló. Az arabok, kínaiak valódi boszorkánymesterek s aki az emberi erőt és ügyességet értékelni tudja, elsőrendű élvezetet talál a Charles-cirkuszban. Tudomásvétel végett közönlük olvasóközönségünkkel, hogy az utolsó előadás kedden, szeptember hó 3-án lesz, de nem délután 4 órakor, hanem este nyolckor, teljes műsorral. Szombaton és vasárnap két-két előadás lesz délután 4 és este 8 órai kezdettel. Az állatgyűtemény és a próbák naponta délelőtt 10 órától kezdve csekély belépődíj ellenében megtekinthetők. A délutáni előadásokon gyermekek és katonák félhelyárakat fizetnek.

— **Härtel Luiza a brettlin.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Härtel Luiza néhány nap előtt Budapesten járt és itt Rozsnyai Móric varieté-ügynökkel szerződést kötött, amelyben kötelezi magát, hogy 2000 korona havi gázsíért az imprezáriónak két artista gyermekével együtt fellép. Szent István napján a két kis Rozsnyával együtt ellátogatott a Jardin de Parisba és akkora gyönyörűséget talált az előadásban, hogy menten aláírta a Rozsnyai által felkínált kontraktust. Az élelmes varieté-ügynök a szenzációs szerződéséből egvelőre is hasznot akart huzni. Közölte Ben Tibor bécsi artista-ágenssel, hogy 10.000 korona havi fizetésért átengedi neki Härtel Luizát. Ben Tibor kapva kapott az ajánlaton, de kikötötte, hogy a szerződést abban az esetben, ha a bécsi rendőrség Härtel kisasszony fellépését betiltaná, minden további kötelezettség nélkül felbonthatja. Ezen a ponton hajótörést szenvedett a tárgyalás. Härtel Luiza egvelőre csak nálunk lép brettlire.

KÖZOKTATÁS.

Kereskedelmi szaktanfolyam. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egvesülete kultuszminiszteri engedély alapján a fővárosban, Andrassy-ut 67. sz. (bejárat Vörösmarty-utca) 6 havi kereskedelmi szaktanfolyamot nyit, melyre ugy férfiak, mint nők felvétetnek. Előképzettségül legalább a 2-ik polg. isk. osztály elvégzését kívánják meg. A tanítás nappal 9—1 vagy d. u. 2—6-ig folyik. Vidéki tanulók elhelyezéséről az igazgatóság gondoskodik. Felvilágosításért, tájékoztatóért ugyancsak az igazgatósághoz kell fordulni, Andrassy-ut 67. A beiratások most folynak. Jelentkezni levélben is lehet.

A református elemi iskolákba f. évi szeptember 2-ik, 3-ik és 4-ik napjain, délelőtt 8—11., délután 3—5 óráig íródnak be a növendékek. Érdekökben áll a szülőknek, hogy gyermekeik beiratása végett, az itt megjelölt három nap alatt jelentkezzenek, az illető osztálytanítónál, mert a később jelentkezők, az általok óhajtott iskolába — ezeknek megteleése miatt — a legtöbb esetben már nem vétethetnek fel.

Iskolai értesítés. A debreceni ref. egyház felsőbb leányiskoláiba és a vele kapcsolatos elemi iskolába naponként délelőtt 11—12-ig fogad el előjegyzéseket az igazgatóság. Ez évben a felsőbb leányiskola III-ik párhuzamos osztálya is megnyílik, és így az I—II—III-ik párhuzamos osztályokba 100—100—100 növendék vehető fel. Az I-ső osztályba felvétetnek olyan 9—10 éves tanulók, kik az elemi iskola negyedik osztályát sikerrel vé-

gezték. A beiratásnál a mult évi isk. bizonyítványt, uiraoltási bizonyítványt és anvakönyvi kivonatot kell felmutatni. Beiratások mindkét iskolába szeptember 2—3. és 4-ikén lesznek délelőtt 9—12 óráig az igazgatói irodában, első lépcső, balra. Debrecen, 1912. aug. 27-én. Az igazgatóság.

— **Intézeti kelengve** iskolás leányoknak és fiuknak. Kész fehérneműek, zsebkendők, harisnyák, paplanok, matracok, flanel- és trikópaplanok és ágyszerítők, kitűnő minőségben nagy választékban és jutányos áron kaphatók. Kardos László vászon, menasz-zsonvi kelengve és kész fehérneműek nagykereskedésében. Debrecen, Kossuth-utca 9.

— **Üzletátvétel.** A vásárló közönség szives tudomására hozom, hogy a Lengyel Samu uri divat üzletét átvettem és azt Lengyel Samu utóda cég alatt fogom tovább vezetni. A raktáron levő összes árukat gvári áron árusítom és az idény közeledtére már most a legszebb és legdivatosabb árukat bocsátom t. vevőim rendelkezésére. Midőn még elődöm iránt tanusított szives pártfogásukat kérem reám is átruházni, egzszermind a Frank Testvérek cégben való működésem alatti szives bizalmukat megköszönve, ígérhetem a legszolidabb és legpontosabb kiszolgálást. Tisztelettel Frank Imre.

TANKÖNYVEK

használtak és ujak legolcsóbban az összes intézetek részére **CSILLAG** könyvkereskedésben. Városháza épület.

— **Elismert legszebb** uri divat ujdonságok, világhírű Ita, Borsalinó és Pichler kalap különlegességek a legnagyobb választékban. Frank Testvéreknél Piac- és Szentanna-utca sarok.

— **Hatóságilag fertőtlenített bacillusmentes** ódon tankönyvek és új iskolakönyvek az összes iskolák részére **Aczél antiquáriumban** kaphatók. Első Takarékpénztár palotában.

— **Házlebontás miatt** legfinomabb gyapjuszövetek mesés olcsó árban **Kupfer József**nél. Piac-utca (Bika szálloda mellett). Kirakat és berendezés is eladó.

Menyasszonyi selyem métere K. 1-85-től minden színben. — Bérmentve és már elvámolv a házhoz szállítjuk. Gazdag mintaválasztékot küldünk. Selyemgyár **Henneberg** Zürich.

Mi a?



A legmegbízhatóbb tekintélyek, valamint a bel- és külföldi gyakorló orvosok ezrei által ajánlott táplálék egész-séges, gyomor- és bélbajos gyermekek és felnőttek részére; igen nagy a tápereje és elősegíti az izom- és csontképződést, szabályozza az emésztést és használatban olcsó.

A bécsi, londoni és párizsi kiállításokon aranyremmel és oklevéllel tüntették ki

a Fáy-arczcrémet Fáy-szappant és Fáy-poudert

mint legjobb arczszépitő szert, melynek használatától minden szep 6 és m jfolt 3 nap latt eltűnik! Ára 1—1 korona. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszertárában

Kossuth utca 8. (a színház mellett).

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	851
Osztrák hitel	645.50
4 százalékos koronajáradék	87.05
Államvasut	711.50
Jelzálogbank	459.50
Rimamurányi	788.
Salgótarjáni	800.
Köszti vasut	767.25

Irányzat:

Magánlezámitóiasli kamatláb:
Bécs 4 3/4 %, Berlin 4 %, London 3 13/16 %.

Budapesti gabonatőzsde.

Svaz E. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	11.47
Árpilista	11.80
Rozs októberre	9.75
Zab októberre	10.38
Tengeri 1912. év Juli	
augusztusra	9.86
Tengeri szept.	9.84
Tengeri májusra	7.04

Készárú 5-tel olcsóbb.

Arad város függőkölcsona. Arad város törvényhatósági bizottsága tegnap tartott ülésében tárgyalta és elfogadta a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaságnak a város függőkölcsona ügyében beteriesztett ajánlatát, mely szerint a ban 1 1/2 évi időtartamra egymillió korona összegű kölcsönt nyvit a városnak.

Ingtatlanok forgalma.

Törő Mihályné Korpássy Mária veszi özv. Korpássy Dánielnétől Csapó-utcai ház felerészét 16.000 koronáért.

Miskolczi József és neje Kovács Zsuzsánnal veszi Pózsa István és neie Takács Juliánnától Köntöskerti 221 négyvszögöl területű ingatlanát 2000 koronáért.

Békési István és neje Jakab Erzsébet veszi özv. Nagy Istvánné Szabó Zsuzsánától Tégláskerti ingatlanát 2000 koronáért.

Lássa, milyen jó volt

a „kávédaráló“-ra nézni és a másik csomagot, mint nem a

Franck Henrik Fiai kassai gyarából

származót s nem valódi: Franck“-ot visszautasítani.

Élvezeti cikkeknél mindenekelőtt a minőség mérvadó, ez igazolja az árt, kiadáságával s jóleső ízével.



Gyárjegy.

Dr Gál Zoltán

ügyvédi irodája
szeptember 1-től

Verbőczy-u- 2--4. sz. a.

a Keresk. és Iparkamara székházának
1. emeletén. : (Törvényekkel szemben.)

Regény-csarnok.

A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)

Sápadt arcu, őszhajú, színtelen szemű öregasszony volt és teljesen összhangban volt a külseje ezzel a melankólikus környezettel.

— Nagyon sok bajom van itt, doktor ur — mondta csendes, finomult hangon. — A férjemnek nagyon sok gondja, bánata van és az ideges szervezete már hetek óta nagyon meg van viselve.

— Mi baj, asszonyom?

— Azért költöztünk ide, mert azt hittük, hogy a jó levegő és a csend javít az állapotán. Ehelyett azonban mindinkább gyengül és ma reggel már nagy láza volt. Sőt némileg delirizált is.

— Delirizált? Félrebeszél?

— Igen.

— És mi történt még? — kérdeztem.

— Nagyon megijedtünk én és a gyermekeim és elhatároztuk, hogy elhivatjuk önt.

— Hol van a beteg?

— Ha megengedi, majd előre megyek és elvezetem a szobáiba.

Egy hosszú és egy rövid folyosón mentünk végig a tábornok szobáiba, amely az épület legszelebb szárnyában volt.

Szőnyegtelen, üres szobában feküdt, hiányosan butorozva, kis tábori ágyval, egy tábori székkal és egy egyszerű asztallal a közepén, amelyen könyvek és papirosok hevertek. Az asztal közepén egy nagy tárgy állott, szabálytalan vonalú valami, ami le volt takarva egy vászondarabbal.

A falak körül válogatott és értékes fegyverdarabok állottak, főleg kardok, amelyek közt volt néhány egyenes pengéjű katonai kard, míg mások különböző exotikus törnek karáikhoz hasonlítottak, nagyobbára keleti műviük. Ezek között volt sok gazdagon kirakott markolatú, csillogó drágaövek ékítették, úgy hogy pikáns ellentétet képeztek a szoba egyszerű butoraival szemben. A falon a gazdagság csillogott, a szobában pedig a szegény egyszerűség.

Azonban nem sok időm maradt a környezet vizsgálatására, mert ott feküdt előttem a tábornok meglehetősen szomorú állapotban és nagy szüksége volt a szolgálatra.

Félig elfordulva feküdt, nehezen lélezett és látszólag önkívületi állapotban. A jelenlétünkről mit sem tudott. A szeméi üvegesen meredtek, az arcán pedig a tüzes pirosság mutatta, hogy láza a legmagasabb fokot érte el.

Az ágya mellé állottam és felhajolva hozzá, megfogtam a pulzusát, mikor hirtelen felugrott és ülő helyzetbe dobva magát, öklöbészorított kezével felém csapott.

Még soha életemben a félelem és borzadásnak ilyen kifejező jelenségét nem láttam, mint amilyen a tábornok arcáról tükröződött.

— Vérebek! — sikoltotta — hagyjatok békén, hagyjatok békén! El a kezekkel! El a kezekkel! Nem elég, hogy tönkretettétek az életemet? Mikor lesz már vége? Még meddig kell azt elviselnem?

(Folyt. köv.)

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szögig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők
Vidéki tudakozásnál tessék : válaszlevelet csatolni

Állást kapok

Német gyermekleány (Bonne) feltétlenül megbízható, tisztességes, azonnal felvétetik egy 5 éves kis fiu mellé. Cim a kiadóhivatalban.

A Linoleum Áruházban felvétetik egy elárúsító leány. Megkivántatik a kellő gyakorlat, jó írás, számolás.

Irodaszolga, irodai teendőkből gyakorlott, kinek felesége főzni tud, alkalmazást nyer. Cim a kiadóban.

Különféle

Karlsbadi kétszersült eredeti Spandel vízzel készítve nagy csomag 70 fillér. kis csomag 35 fillér. Kapható a Deutsch-féle üzletben.

Az összes fiu és leányiskolában: Ref. collegium tanítóképző, kereskedelmi, polgári, reál, kath. gymnasium, izr. polgári, Dóczy, Svetits, stb. intézetekben használandó tankönyvek féláron kaphatók a Harmath antiquariumban Fűvészkert u. 14. püspöki palotához 5-ik ház. Rajzeszközök, rajztáblák, léniák, könyvhordók, írószerek leszállított áron.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközölködjön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Pénzét ne dobja ki senki tankönyv bevásárlásnál, hanem siessen a Harmath antiquariumba Fűvészkert-u. 14. (Püspöki palotához 5-ik ház) ott az összes fiu és leányiskolai tankönyvek féláron kaphatók.

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári áron kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikkek. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér Klein Izsó, Csapó-u. 18.

Jó házi kosztot kaphat három fiatalember Arany János-u. 16. számú háznál, az udvari lakásban.

Ingyen vételkényszer nélkül, szíveskedjék a kalapgyár őszi és téli női kalap ujdonságait megtekinteni. Simonffy-u, 2. Telefon 11-50.

Lakások

4 szobás udvari lakás nagy üveges folyosóval november 1-re kiadó. Villanyvilágítás. József kir. herceg-utca 14.

József kir. herceg utca 36. szám alatt modern 4 szobás utcai lakosztály november elsejére kiadó.

Házak-Telkek

Nádudvaron egy fűszerüzlet csinos berendezéssel, jutányos áron bérbeadó. Cim a kiadóhivatalban.

Az Ond-don 1 föld eladó vagy kiadó. A Látóképnél 1 tanya földdel együtt eladó vagy kiadó. Értekezhetni Iskola-utca 8.

Debreczenben a Boldogfalvai-kertben 5100 négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, — a Péczei-utcai 7. számú ház eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Vamospercsen 40 hold föld tanyával, 7 hold szőlő gyümölcsösrel eladó. Értekezhetni a kiadóban.

Hajduböszörményben 3 ház, udvar, a Vénkertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal beültetett házhelyeknek való föld előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

1961-1912. tk.

Árverési hirdetmény.

A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Debreczen szab. kir. város községháza végrehajtónak Kurucz Menyhért végrehajtást szenvedő elleni 12 kor. 12 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék, a pladányi kir. jbiróság területén levő Püspökladány községében fekvő, a püspökladányi 1671. sz. betétben A+1 sorsz. 222. hrsz alatt felvett 255 négyszögöl területű, a Beltelekben fekvő 168. öisz. ház és udvarnak Kurucz Menyhért B. 4 alatti 3/6-od illetőségére az árverést 670 koronában ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1912. évi szeptember hó 18. napján délelőtt 9 órakor a kir. járásbiróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltásiáron alul is, azonban annak 2/3-ánál alacsonyabb áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pladány, 1912 június hó 11.

Dr. Kovács s. k. kir. jbiró.

Simonffy- utoza 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utoza 6.
GÖZTISZTÍTÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utoza 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utoza 14.

Charles Cirkusz.

DEBRECZENBEN, a
Széchenyi-téren
felállított óriási sátorban.

Minden előadásban:

20	oroszlán	20	
6	tigris	6	
7	jegesmedve	7	
4	fóka	4	
5	elefánt	5	
6	teve	6	
8	láma	8	
50	ló	50	
6	zebra	6	
12	zebu	12	
6	indiai fakir	6	
12	tripoliszi arab	12	
13	kinai	13	
25	különböző nemzetközi artista	25	
5	bohóc	5	
	stb. stb.		

Még csak

5

napig

Még csak

5

napig

Ma pénteken, augusztus hó 30-án
fényes

elite-estély

szenzációs műsorral

Kezdete este pontosan 8 órakor.

Jegyek elővételben Schwartz D.
dohánytőzsdéjében válthatók.

Holnap szombaton és vasárnap

nagy ünnepi
2 előadás 2

d. n. 4 és este 8 óral kezdettel.

Az állatgyűjtemény és a próbák
naponta d. e. 10 órától csekély be-
lépődij ellenében megtekinthetők.

Vasárnap este 8
órákor új műsor.

A diszes bucsuelőadás
kedden, szeptember 4-én
este 8 órákor lesz.

Charles Cirkusz

Legujabb

őszi és téli női ruhaszövetek,
selymek, bársonyok, flanelek,
női kendők, Sálak, plédek dus
választékban raktárra érkeztek

Donogán és Somossy
cégnél, Debreczen, Kistemplombazár.

Fényes kereset

agilis fiatal emberek és nők részére.

Kossuth-u. 61. Keresztépület.
Jelentkezhetni d. e. 9—11-ig.

Ügyes, megbízható

fiatal ember kerestetik.

Uri foglalkozás

Könnyű kereset

Cim a kiadóhivatalban

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan-
ság és általában gyomorbetegsé-
geknel a legkitűnőbb háziszser a

Hollandi

Gyomorcseppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában Debreczenben.

Debreczeni butorkészítő aszta- losok árucsarnok szövetkezete

mint

az Országos Központi
Hitelszövetkezet tagja

ajánlja kizárólag saját gyárt-
mányu kisiparosok legjobb ter-
mékeit, melyeket beraktározás
előtt a bíráló bizottság befogad
**hálósobák, ebédők, uri-
szobák, börgarnitúrák** min-
den társadalmi osztály részére
szigoruan szabott árak, a leg-
messzebb menő írásbeli garan-
cia. (Pártoljuk a szolid honi
kisipart.) Hitel esetén kedvező
00 fizetési feltételek. 00

Hunyadi-utca 19. Telefon 968.

BUTOR!

Telephon 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos bu-
torok, lakberendezések, meny-
asszonyi kelengyék óriási vá-
lasztékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám
az udvarban.

**Zománc,
öntött,
préselt és
festett**

felirati táblák

bármilyen nagyságban, ajtó- és kulcs-
számok, fiók címkék, zománcbetűk és
számok, jelzőtáblák, öntött ajtószámok,
öntött kulcsszámok, ajtóablak **4—5**
koronáért, házzámotablak olcsón meg-
rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

Debreczen, Piac-utca 49.

Minták megtekinthetők.
Költségvetés díjmentesen.

Mindenféle ruhát, csipkefüggönyt, ágy- és asztalterítőt

legszébben

fest, tisztít, mos és vasal

Agytollat fertőtleníttve tisztít

H R A B É C Z Y E. G.

Gőzmosó, Vegytisztító és
Ruhafestő Részvénytársaság.

Gvár és főüzlet:
SZÉCHENYI-UTCA 42. SZÁM.
Telefon 323.

Fióküzletek : Csapó-u. 30. Telefon
668. Hatvan u 11. Telefon 578.
Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám.

Fejvatteli telep:
Gűck Ede uridívat áruháza.
Telefon 602.